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Tilden benägne Läsaren.
,id nägra de förflutne 

arens.förlopp, war 
mitt Präste-Ambetes syflor 
sä drägcliga, at jag ägde nä- 
gon tid til andra nyttiga gjö- 
romäls förrättande; dcrförc 
företog jag mig dä» nämligen 
i början af är 17N' at me­
delst Weko-blad utgifwa al­
lehanda , til Landt-hushäll- 
ningens uphjelpande och för­
bättring» gagnande under- 
wisningar, hwarmed jag ock
cominucrscie j trk ärö tid,
under Namn af H u ö h ä ld ö-
Libliorkec.

Ibland mycket annttt, som
här-



härmed sölgde, waräfwen en 
beflrisning om Kalkoners 
Fortplantning vchSköt- 
sel, den jag med sä mycket 
större nöje kunde framtc, som 
ämnet war en förstling pä 
wärtspräk,ochenwettenffap, 
hwilkenjag inhämtat, afimct 
annat, an flera ärs egen un­
dersökning och ärfarcnhet-

Arbetet hade dä den lyckan, 
at strax finna afnämarc, och 
har säledes detta Hushälds-
Kiblioldcc alt stdan 1757 
ärs flut ej funnits til köps.

Ruärowäl mine äliggan- 
deförrättningarnog drygare; 
dock, til at wilfara mängas ä- 
stundan,har jag sökt mig tid,

at



at sammandraga nytznämde 
beffrisning, mcd den tilökning, 
som mittwidarc undersökande 
sedermera kunnat äftadkoma.

Dm nytta» som jag medelst 
detta sökt och söker, är intet 
min, utan Läsarens; derföre 
kan jag nu med sä mycket stör­
re witzhct lämna mig och det­
ta lilla arbete uti mine Käre 
LandS-Mäns wälwilja, som 
jag ock mcd all tjenstaktighet 
förblifwer

Den benägne Läsarens

Skockbvlm, 
kebr. »76».

Hbrnjuse och trogne 
tjenare



Förtekningpäde stycken, som i denna n^r finnas 
,afhandlade.

r. Ox. Om Stam - Kalkonerna 
eller de, som bäst tiena til afwel.

2. Lax. Om deras föda och ans öf- 
wer Wlnteren och om Waren.

Z. Ox. Om Hönsens ward i rvarp- 
ningsliden och aggens samkning.

'4. Lax. Om deras upwaktning 
medan de ligga och nar de kläcka.

5. Ox. Om Kycklingarna och hu­
ru de stötas nar de aro spada.

6. Ox. Om deras widare wärd-
nad tils de bliswa Mindre eller 
mera matnyttige.

/. Ox. Om deras botande, nar 
de aro krampige och sjuke.
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I. Lap.
Om Stammen eller de Kalkoner, 

bäst tjena til afwel.
§. i.

!alkoner äro bäde wackra och 
nyttiga kreatur: De hafwa 
wäl sit räkra hemwist uti war- 

ma Länder, men triftvas dock gansta 
wäl i kalt Oim3t, dä de blifwa rätt stör­
re. Mödan härwld är wäl intet sä li­
ten, som mängen wikle; dock icke eller 
sä stor, at den ju wäl betalar sig, 
när, antingen de förmögnare, som fun­
nit god smak i deras kött, stola köpa 
dem, eller ock dä ägaren sjelf wil pryda 
sit bord med sä hederliga stekar. Bäg­
ge sistnämde omständigheter hafwa 
gjordt mig hogad ril denna afwelenS 
fortplantning och förkofran, hwarföre 
iag ock dertil anwändt bäde läng nd 

A 5 och
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Hch nwcken uvmärksamhet, och det, Gudi 
M! med lcke liren nytta. Mer än ir äc 
Mlcks rag med denna Fjäder-fänaden, 
forcan ,ag blef rätt kunnig om desi 
arc och Mbörliga ans. Nog hörde jaa, 
der man ock almänneligen ännu om dem

ar de äro kinkiga; 
hwilkec iag älwen sielf är jfrän är blef 
nog ofwerrygad om; Men lusten gror' 
de, ak iag lcke, lät aWäcka mig, som 
den ock är ordsaken, hwarföre jag rtl- 

^ om deras fortplantning 
och stotsel, nu och pä desia fä blader, 
sckva en tilfhrlätelig underrättelse»

§. 2.
Om - Ralkonexna blif-

wer säledeö början gjord: Med desia för­
står iag dem, som stola framalstra den­
na afwelen och bestä uri Tupp och 
6öna. En Tupp och Fem Sonor 
mgöra en fullkonilig Gtmnm: Min- 
dre mä den intet wara, om den stal lö­
na mödan, och storre fär den ej blifwa, 
?!" man lcke wi! lägga sig til twä stam! 
mar, och da maste de stiljas ar, at de 

MEs stur och sedan til 
hösten er nakas; ty en Tupp kan inrec

betjena
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betjena flera Hönor til gagns, och twä 
förlikas mm om sysiorna.

§. z.
Tuppen är den, som mäft he- 

la hemligheten af denna fortplantning 
hänger uppä; ty genom honom och in- 
ter annac, ar afwelen kallad wanstelig, 
och beswärliga kräk, som de ock äro, hwil- 
ket jag scnr men säkert fnnnit; derföre bör 
man ock pä honom först och främst Htfwa 
upmärksamher. Hemligheten bestar ril 
en stor del un hans naturliga wäxt och 
styrka, och är den intet swär at under­
söka; cy den wisar sig dermedelst, a t 
Len, som är bäst, wäxer qwickast och yf- 
rvcr fig först om Wären; dock är för­
nämligast at märka, dans cklder; ry 
strlnaden vä denna gör stilnaden pä 
afwelen, ja, den allena gör, ar kyck­
lingarna blifwa bäde kinkiga och gwicka, 
det man hittils ej funnit orsaken til. 
Hans älder bör derföre inter wara öf- 
wer r är, och i denna tiden falla ungar 
efter honom, som intet gifwa Smä- 
höns-kycklingar efter uti hurtighet och 
oömher. Deremor har förfarenherenmst.
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wist, at när han blifwit brukad til al­
string uti 2 och z, eller iom oftast ffer, uti 
4 och 5 ärs äldrcn, dä wankar afwel, 
som icke allenast suarr kan räknas, utan 
ock föga är wärd, at bemöda sig med. 
Man har ock med riden märkt, ac denna 
afwelen ögonstenliqen bäde til och afta- 
ger, efter som man mer eller mindre ack- 
tar pä denna glstrarens älder: och lofwar 
jag, ar afwelen mer och mer kofrar sig til 
storlek och frodighec, ju längre man bi- 
behäller Tuppen wid i och icke flera ärS 
älder.

§- 4.
gönorna äro den andra Delen 

uti denna stammen: Detza kunna nyt- 
tias i 4 s ; är, och äro bäst i andra, 
rredie och sierde aren, dereftec blifwa 
de sparsame til at wärpa och enwtse 
wld liggningen; hwilka aro twä olä­
genheter, som man noga bör akta sig 
före. Försigtigheten fordrar förden­
skull, at man hwarje höst pälägger en 
ung Höna, och äfwen dä undantager 
den äldsta: Sä är ock nödigt, at öfwer 
numren behälla twänne unga Tuppar, 
pa der man om wären mä hafwa en sä­

ker



ker alstrare för sin Stamm, och til äf- 
wentyrs en at tjäna sin granne med, 
hwilken gärna gifwer 20 Dal. 
Aoppunynt för honom. Afwen är an­
geläget, ac man hafwer denna stammen 
af mörk färg, och hälst Tuppen swart, 
samt Hönorna grä eller swartbrokota; 
ty jag har flera gängcr funnit, at de 
hwira och blekröda warit bäde klena at 
märpa och ostadiga ar ligga. Deya 
mäste man noga kunna känna äkstudt, 
til bäde färg och älder; hwarföre ock 
de, som äro mycket lika, mäste märkas; 
ty annars är man bedragen under stöt­
slen, bäde när de ligga, sä ock när man 
wil taga den äldsta rtl siagt, som nysi 
sadeö. Märkcc mä icke ste vä nägon 
rvinge; ty det stadar, ej allenast wid 
liggningen, utan ock dä de stola hylla 
och wärma ungarna: Icke eller mä dec 
ste, som mänga bruka, med omsydda 
klutar pä benen; ty deruri wäxa sma 
ldtz, under det de ligga, som sedan komma 
vä de späda ungarna och göra dem stada: 
Utan det kan bäst ste pä stjerten medelst 
olika, dock ej förlänga afklipmngar.

» 2. Op.
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Dm Stam - Kalkonernas anö och 
föda öfwer Winterm och om 

Wären»
§. i»

Til Kalkoners rvederbörliga ans 
om winteren, hörcr icke allenast nö­
dig föda, utan ock beqwämlrgt bus. 
Hivad det sednare widkommer, sä blif- 
wer det at här först observera. Be- 
gwämligt husrum är för detza sä nö­
digt, som för alla andra wära Hem- 
krearur; w ehuru Kalkoner, som redan 
sagdt är, härstamma ifrän warma län­
der, ocb dock mhäcda ej allenast kalla 
Wtnrrar, man kunna ock täla at gä 
me i snö och siast, ja, äfwen, ar om 
nakterya sirra under bara himmelen; 
likwäl bör man inret i detta fallet tor- 
cera dem; ty de lida derwid mycket, 
fast det icke straxt sä särdeles synes. 
I synnerhet wet jag, när de nägon natt 
secat ute, dä storm, snö eller rägn wa- 
rit, at de dagen dervä och understun­
dom längre, gädk dufna och ej haft 
Zust ar äta, som icke är ringa stada.

^ - §» 2.
'
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§. 2.

För ingen del mä man tnher-
bergera dem ibland Hönsen, Ankor­
na eller Gästen; ty hos de förra öfwa
de tyranni och göra stada ril ägarens 
ringa förmän, och äter ibland Gästen 
lida de ril bäde fjädrar och lemmar, ja, 
ofta til Uftver; ty som Gästen äro eni­
ga nar de strida, och desturgn ej lida an­
dra krearur ibland-sig, sä mäste Kalko­
nen särra bet, när striden ster uti et trängt 
rum. Bäst är fördenstuil, at man has- 
wer eget hus för dem, och det sä inrät- 
radt, at hwarken blast eller rägn kan 
komma wid dem: Detta bör ock genom 
tilräckeligit fenffer wara sä ljust, at de 
wäl kunna se si» mat och watten, dä de 
wid kalla wäder spisas inne» Sädan 
wärma, som smä-hönsen fordra, behöf- 
wa de intet; dock mä deras rum gärna 
wara sä lugnt och ljumt, at deras wat« 
ten icke lärreligen fryser. Om dagen 
mä de wäl gä ure, när drt är uphälds- 
wäder, fast det ock wore nog kalt; men 
sä snart dec lider nägot pä eftermid­
dagen, och medan dec ännu är sä ljust, 
ar de kunna se äta, mäste de driftvas 
i sitt huS och där instängas, nämligen
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hälst under läs och nyckel/ för mera 
säkerhets stult.

, ' --

Hwad äter deras Winter - föda 
widkommer, sä kan den deftä, iftän 
Hösten kil Julen, af Draf, Kliröra 
och Höfrö med litet gröpadr Korn eller 
Malt päströdt. ^6. Man brukar här- 
til icke Hafre och Räg-kli; ty deraf 
blifwa de förstoppade i hufwuden och 
swulna under ögonen, som ofta ästad- 
kommer döden, om ej snart bot kommer 
emellan. Af denna draf, kli eller frö­
röra mä man gifwa dem sä mycket de 
ostunda; dock när kall winrer är, eller 
swära frostnätter synas tilstunda, ar 
man härmed sparsammare, hälst om 
i deras hus ej är nog ljumt, och dä mä­
tte man, besynnerligast om qwallarna 
gifwa dem nattfoder af torr föda, sä- 
som stött korn eller blandsäd, men in-, 
galunda räg. Man mä ock under den­
na tiden, när lindrigt wäder är, gif­
wa dem ibland röran kokade Rofwor, 
Mräden af Morörter, Rödbettor, 
Hwit-eller Brunkäl och Salader, samr 
hwad som förrutnar af Surkälen, sedan
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saltet och syran är wäl utflölgdt och afla- 
kadc; hwilket alr de icke allenast denna ti­
den gärna äta, uran ock nu mä wäl 
utaf.

Straxt efter Julen eller in me- 
6io veLembriL) da deras alstcings- 
rid närmare nalkas och ägg-boen me­
ka tiltaga, bör man, jämte denna nytz- 
nämde födan, icke spara det bättre kor­
net, hwaraf til det minsta mä gifwas 
dem sä mycket, at de fä en god hand 
full hwardera, och det twä gättger om 
dagen, nämligen morgon och afton: 
Och mäste denna, sä wäl som all annan 
deras mat, grfwas dem uti rena hoar 
eller djupa rrästälar, at de snart kun­
na sluka sig märra, och det, utan at 
derjämte fä nägon orenlighet uti sig; 
ty ar strö för desa, säsom man plägar 
göra för smä-hönsen, wil intet förslä 
eller gagna, med mindre det fler pä er 
rent trägälf, som icke sä lätt kan lära 
sig göra. Man är ock denna tiden gam 
fla män derom, ar Tuppen fär litet 
mera M bäfta af rena säden, än Höns»



na, och ät ibland hans spis läggeö 
nägon hafra, eller, som bättre är, na- 
got wäl utdammadt hwete-sträde, som 
märkeligen öker hans naturliga elb; 
ty hwad han nu ärer, dec spar han 
märkeligen, när rätta lekeriden kom­
mer, dä hans mac är nog liten, ia 
ofta sä sparsam/ at man mäste förun­
dra sig pä > hwaraf han lefwcl'. I 
Zvlsrtii Mänad och understundom förr, 
när waderleken är lindrig, begynner 
han wisa sin hurtighet; dä är godt, at 
man hwar annan eller tredje dag, hela 
denna Mänaden uc, gifwer etter stop­
par i honom en liten Hwitlöksknovv, 
som icke ringa öker hans mod och styr­
ker honom: Det samma kan man ock 
en gäng hwar weka göra nud Hönor­
na; hwilka äfwen deraf, ej allenast fä 
mera begär til Tuppen, Utan ock Min­
dre möda wid wärpningen. Sä snart 
de begynna wärpa, mäste man härmed 
hälla up, attnars bli Hönorna för kära 
och wela sent och nödigt ligga, som är 
ffadtligt.



§. 5.
En besynnerlig omständighet äe 

ännu at märka hos denna Tuppen, 
nämligen: ar sä orukrig, som han wi- 
sar sig i sin äiderdom, eller sedan han 
hmr nt der rrcdje och fierde äret, dä 
han förrättar sm sysia gansta läng- 

- samt, och stadnar ofta med sin styldig- 
her uti blott lramvning, til fördärf 
för bäde Hönan och afwelen; sä försynt 
synes han wara medan han är ung; 
ry dä gör dan sin sak mäst om nätter­
na, eller sä snält om dagen, at man 
näppeligen stal kunna finna honom pä 
gerningen; hwaraf ster, at Hönorna 
Lro mindre rädda för honom och afwen 
bärrre betjänta- I förstone, dä jag 
begynte med unga Tuppar, wardt jag 
mycker bekymrad, emedan hwarken jag 
eller nägon af mitt folk säg honom 
trampa, och fruktade derföre, at äggen 
icke woro i frö; men jag fanr weder- 
spcler med nöje; och mä man derföre 
sä litet wara misinögd med sädan den 
unga Tuppens qwickhet, fom almän- 
heten tyckt sig hafwa orsak at fägna sig öft 

B wek



-8 -AZ K

wer den äldres längsama och ofta 
fruktlösa trampning.

Z. 0^1.
Om Hönornas ward i Warpnings- 

ttdm/ och aggens samkning.
K. t.

Uti Klartii Mänads siut, och wäl 
förr, om de blifwit wäl hälne öfwec 
Winteren, begynna de äldre Hönsen 
wärva; dä äfwen de yngre alc mer 
och mer wisa samma hog, hälft om de 
sjelfwe blifwit bittida kläckte, äret för­
ur, dä de i widrig händelse merendels 
dröja i 14 dagar, eller ock hela tre 
wekorna, hwaraf kan slutas, ar sen­
färdiga äro minsi tjänliga ril afwcl; 
hwilker bör märkas, sä wäl om Tup­
pen som om Hönorna. Derra deras 
begär gifwa de sjelfwe tilkänna, me­
delst er owanligit skriande och löpande 
omkring gärden, hwarunder de söka 
sig bo eller wärpställe, der de hälst wäl- 
ja under bar himmel, om de fä räda 
sig sietfwa. Och bör man nu hafwa noga

mftcnde



inseende pä dem, ty annars löpa de til 
skoas och gömma sina ägg under En - eller 
Grandustar, hwilker de med den list 
och lika som försiqligher göra, at man, 
sedan sä stcdr, swärligen kan igenfin­
na dem. Harwid löper ägaren myc­
ken fara, ry forst blifwa äggen för­
stämde af nattfroster, snö och rägn, 
som denna riden nog ofra wankar, och 
sedan stär sjelfwa Hönan i wäda för 
Räftren, scm icke försummar, at söka 
ock gnpa henne med all sin starr. Man 
lägger ,m derföre don uri deras hus 
af smä halm eller torr nMa, och kan 
man der häst rwinga dem ar lägga sina 
ägg, der de ock sedan utan twäng gö­
ra. Om man räcker defia Redor med 
frista Granqwistar, finna de uti dem 
mera nöje, och mena, ar de ligga uti 
stogsdacken.

§. 2.
Uti en och samma reda kan man 

lära alla Hönorna wärpa; ty de äro 
i detta fallet billigare, än de andre smä 
kreaturen; i der de icke sä särdeles bry 
sig om ak ligga uti den redan der de 

B s wmpir,
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wmpit, utan täta läqga sig hwart man 
wil och beqwämligast finner, som 
framdeles stal widare sägas. Derföre 
mä man göra denna redan sä stor, at 
ock twä eller rre Hönor kunna tillika ligga 
der uti, det de äfwen gärna gora. 
Straxt detta boet ar säledes rilredt, 
lägges deruti er par eller tre mindre 
dugeliga Höns-ägg, af hwilka de haf- 
wa nägor nöje under hela wärpnings- 
tiden.

Sä snart hon. lagt ägget ifrän sig 
och gädt utaf redan, maste der war- 
samt tagas m och förwaras i et eld' 
rum, oock sä, at icke wärman kom­
mer derwid. Detta är sä myckec an­
gelägnare, som äggen annars tämli­
gen blifwa stadde af nattfroster, som 
ock nu wal rränga sig in i husen; sä 
gagnar der ock M-före, at Kärror och 
Räcror eller Mukwadar ej bä kunna 
komma nl at borrröfwa dem, til ägcv, > 
rens bäde forrrer och stada.

§. 4.
»
t



§. 4.
Under hela wärvningStiden mä- 

ste deras hus-dörr hällas wäl stängd, 
annars gä Swm och Höns dtt in och 
förstöra boer. Man förekommer det- 
ra bäst dermedelst, at Hönsen un­
dersökas hwar morgon, dä den som 
stal wärva hälles inne, til dch hon lagt 
agget ifräst sig, och sedan siraxt ut- 
stäppes samt dörren stänges. Le an­
dra läter man imedlerrid gä ute, at 
roa sig med Tuppen.

4. Op.
Lm Hönornas upwaktnmg medan 

de ligga och nar de kläcka.
§. r.

Ju närmare det lider til siutet
med wärvningen, ju längre bliftvec
Hönan i boec, sedan hon wärpr, til 
detz hon ändteligen med si,ia ägget, som 
ock tages bort, dllfwer aldeles lig­
aande. Händer nn sä, at twänne rll- 
ltka wilja ligga, bör man lägga dem 
m förr m häldre; men i annor hän- 
' Bz delse.
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delse, läter man den första ligqa vä ! - 
de förr omnämde Höns eller boäqqen, 
tils den andra lägger sig med. Inred- 
lertid utser man et annar torr, ryst 
och för Kattor säkert rum i gärden, 
der man gör en säker reda för hwar 
Hona; hwilken icke bör wara wtdare, 
än ac Hönan der wäl kan rymmas och 
wända 6g, icke eller djuvare, än at 
hon ifrän gälfwet kan stiga der in, 
förutan nägot hovv eller möda. När 
detta är gjorde, lägger man sä män­
ga ägg i hwart ho, som bör, akran- 
des wäl, at man dä tager dem, som 
först blifwik wurpna. Sjutton ägg är 
der masta, som hwar Höna wäl kan 
wärma och styla; med flera kan man 
intet, med särdeles nytta, beswära hen­
ne. När man nu således giordt boet 
färdigt, hämtar man Hönorna ifrän 
sitt wärpställe, der de nu ligga, och 
sätter hwar pä brädden af sitt bo, da 
de med fägnad fä se äggen och sjclf- 
we med mycken warsamhet stiga dic 
och lägga sig: Och mä man wara 
wrsi, at ingen af dem stiger af äggen, 
utan at warda sirämd. Dag och 62-

WlN
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strifwer man dä strax öfwer re- 
dorna, pä der man mä weta, huru der 
lider med liggningen. Här Md mä- 
ste jag göra en nödig anmärkning, 
som destär derurt, ar en witz person 
bör hela denna riden störa dem, och 
der med mycken wänligher och goda ord 
hwar gäng de handteras; cy dä buf- 
rva de sä lame och förtrolige, ar de 
uran all fruktan och motstånd lära 
handtera bäde sig och ungarna; hwil- 
kec är en god och nödig sak.

§. 2.

Förr än man lägger Hönorna, 
gifwes dem godr korn och warren, at 
de blifwa märre, och dä lärer man 
dem ligga orörda i twä dygn; dock 
sä, ar man hwar dag ser efter dem. 
När de nu legat i twä dygn, hafwer man 
rilreds twänne ylna räcken eller mju­
ka färstinn, sä stora, ar de wäl kun­
na styla öfwer äggen i redan; hwlika 
altid blifwa liggande, er wid hwar- 
dera redan, och dä lyfter man Hö­
norna warsamr och med smek uraf äg- 

B 5 gen,
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gen, släpper dem pä gärden at rensa 
och ra,ra sig, dä emedlerrid äggen räc­
kas med de dertil ärnade täcken. Mat 
Lch watten gifwes dem nu, och kan ma­
ren under vela llggeriden bestä af kli- 
vöra och dras; ty säden gör dem för 
tunga och hetsiga. Under der ac Hön­
sen gä ute och rasta sig, nMe stdrer- 
stan, eller den som äragit sig denna 
sysslan, stä ure pä gäroen, och se noga 
ril, at Hönsen ej wäta sig under bu­
ken, samt passa uppa när de wela gä 
til sina ägg. Och som Hönsen ännu 
icke weta wägen til sina bon, sä söka 
de sirr wärpställe, dic man obehindra- 
Le mätte lära dem gä, vä det man der, 
uran jagande och swärighet, mätte kun­
na taga och bära dem til äggen, utaf 
hwilka man tager täcket förr än Hö­
nan släppes. Jag wet wäl, at fä göra 
sig denna mödan, at täcka äggen vwar 
gäng Hönan rastar; men jag försä­
krar, ar det gagnar, nämligen at icke 
allenast fristare Kycklingar der pä föl­
ja, man ock at kläckmngen ster dyme­
delst hela twä dygnen för den wanli- 
ga tiden. Pä detta sättet fortfar man

med
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med Hönsen i de första 14 dagarna: 
Den senare tiden och följande twänne 
mekorna, har man dem up en gäng 
hwart dygn, och det vä en wl§ stund, 
hälft middagstiden, dä dagen gemenli-- 
gen ar warmaft och behageligaft. dl6. 
Sedan de legar jämt i Olta dagar, 
ökes hwardera bo med twänne ny- 
wurpna Smä-höns-ägg, pä det med 
Kalkon-ungarna en eller rwä Höns- 
kycklingar mäga komma, genom hwrl- 
ka de späda Kalkonerna b'ifwa myc­
ket uvmunrrade, och lära snart at ära 
och dricka.

§.
Jmedlertid wärpa de tre öftige 

Hönorna, at man, snart sär lägga et 
par af dem, dä man, hälft nti er an­
nat rum, eller wid andra wäggen as 
der samma, där de föl'ra legac, bere­
der deras redar, och lägger dem, pa 
sätt, som tilforene sagdr är. Aro nu 
ej äggen tmäckelige, ar de kunna fa, 
säsom de förra, 17 hwardera, och dock 
sä mänga, ar en ej kan ftyla dem, 
mä man giftva dem hälftm hwar, och 

B 5 sedan



sedan 8 dagar derefter, fylla antalet 
med sä mänga fri,7a Höns-ägg, som 
kunna swara emot de 19 som äro lag- 
de under de twänne förra Hönorna, 
dä man nu och framdeles handterar 
dem pä lika sätt, son, nytz sades. N6. 
Man märker, sä wid dchaS, som de 
förra Hönsens läggning, at inga 
runn-staliga ägg komma i boet; ty 
de gä sönder, fastna wid Hönan och 
aöra flada pä de andra äggen; utan 
kunna detza gömmas til föda för un­
garna: <2ä bör ock här aktas, at 
Uti dctta rummet, der Hönsen nu lig­
ga, för all ting inga Kreatur kom­
ma; särdeles inöste Tuppen der ute 
hällas, ty annars gär han i redorna 
och rrampar bäde Hönsen och äggen 
föcdärfwade.

§. 4.
Den femte Hönan gär gemenli- 

gen ännu med Tuppen: Alla hennes 
ägg äro ock redan gifne ät de förra, 
sä at, när hon ändteligen wil liaqa, 
äro inga eller fä til öfwcrs; de» före 
stänges hon nu ifrän sitt wärpställe,

> der



der hon annars lägger siz, fast det 
ock wore pä bara hatmen. At desi 
bättre förekomma delra, är bäst, at 
man lefwererar henne, samt med Tup­
pen, uti en aod Grannes g.;rd, der 
hon, utan at böra Kykltngarna, och pa 
et sä främmande ställe, förnörer na- 
gra dagar med blott sinkande; men 
sedan fackar nrje för Tuppen, som, 
under god ans och ftda, icke försum­
mar at göra henne nl wstjes Cftee 
iL K 14 dagars förlopp, kan man taga 
dem hem igen, och ;a.ule god mar 
gifwa dem dä och dä en Hwuuchs- 
knopp, bmaraf bon snart reder uz 
til en ny Kull, wärver och ä nyo läg­
ger sig. ^rnna Kull blir wal intet 
stor, fäc icke eller sm fulla wäxr til 
hösten, men kan dock med god siöt- 
sel bli nyttig til rara stekar wid Jul­
tiden, vä de förmögnares bord. Man 
ökec dcrföre Kullen med sä mänga 
Hönsägg, som behöfwes,^ och det, 
som sagdt är, sedan hon pa sina egna 
legat jämt 8 dagar- Och mä denna 
sä sin reda uti det gamla wärpstäuet, 
allenast Tuppen och andra djur dä me
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hällas, för ben ordsak skull, som re­
dan nämd är. Ibland bänder, at som­
liga Höns känna Äyklingarna ärstil- 
ta och hata de smä Höns-kyklingar- 
na; dä mäste man taga dem in och 
wänja dem ar krypa under warma 
Färstinn, som med lim beswär lärer 
sig gkra.

5.
Nu hafwa de twänne första Hö­

norna urlegar, och mäste man der pä 
gifwa noga akt, jä at stalen efter­
hand ren,as mur boen, pä det Kyk- 
lingarne mäge fä dejz bättre rum- Sä 
har man ock nu tilfälle, ar hjelpa dem 
mur stalen, som ej för nägon tryck­
ning stull kunna hlelpa sig sjelfwa: 
hwilket ock oftq ster. Efter fädan stöt^ 
sel, fär man nu med nöje se zo 3 
unga Kalkoner, och när sä ster, mä­
ste man lära bagge Hönorna följa 
med dem; men i annor händelse, 
och dä hopen blifwer intet större, än 
2o eller 22, kunna de alle gifwas ät 
den äldsta Hönan, som wäl hyllar och 
Wärmer dem. När sä ster, mäste straxt



--ZDZ M"" 29

den Hönan, som blifwit man, släp­
pas med Tuppen uli Granngärden, 
som nytz saoes, och der wäl födas i 
g wekors rid, dä hon glömmer sin 

> sorg, och sirmer nöje at göra Tuppen 
ttl wiljes. Efter denna tiden, börjar 
hon, genom god ans, som nytz sades, 
ar reda sig ril nytt bo, dä man äter 
härmar dem hem, til widare skötsel. 
De ägg, som hon nu wärper, äro icke 
mänga, och kunna incet ftort gagna 
ar lägga, efter det förmycket lider 
med» Sommar - rvärmanv innan de 
klackas och komma til nägon styrka; 
derröre brukar man dem hälst til ac 
koka och der mey spisa de minsta Kyk- 
lingarne. ^

Under Hönan kan man i desi stäl­
le lägga 18 ä Lo Ank-ägg; hwilka 
dä komma nog tidigt fram, wäxa forc 
och blifwa mar-nyttiga til Hösten: 
Mankan ock här til bruka Höns-agg, 
som äftven wäl lönar sig, dä ock Hö­
nan efter manligheten ansas.

§: 6.
I det samma kläcka de twänne se­

nare
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nare Hönorna; af hwilka Kullar sällan 
bliswa fiere ungar, än ssm wäl kunna 
rymmas under en Höna; derföre för­
far man dä med den andra, som re­
dan stedt med de förra, och när hon 
äntreligen wärver och wil ligga, mä 
det hälst ste vä Höns-ägg, som sna­
rast kläckas och oömmast kunna fram­
födas. Wid alt detta bör märkas, at 
defa senlagda Höns böra rastas om 
mornarna, förrän de andre Honorna 
med ungarna stäpvas uc; ty annars 
fä de höra deras lär och blifwa ledsne 
wid sit längsama liggande. Sä är 
ock der nogsamt at akra, at Hönor, 
som stola utkläcka Ank-ägg, ej mäga 
hafwa bon i högden, man tält wid 
jorden; ty det förra lyckas sällan.

Bäst är derföre, at den Hönan, 
som först stal kläcka Kalkon-och efter 
andra Kullen Ank-ägg, sär sin reda 
wid marken, dä mail under Kalkon­
äggen bäddar Redan pä en tät trä- 
botn, hwilken taqes undan, när Re­
dan stal tillagas för Ankäggen.
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§. 7.
Pä detta sättet har jag, efter 5 

Kalkon-Hönor och en Tupp, hafc 80 
3 86 Kyklingar och zo 3 Z4 Ankun­
gar eller Smähöns Kyklingar om Som­
maren, och det flera gängor, icke alle­
nast pä Landet, uran ock i Staden.

Jag wet wäl, at man med min­
dre möda kan äga denna afwclen; men 
jag är ock förwitzad, at man, förutan 
silk Hushälntng med desia, ej kan göra 
sig hopp om sädan bätnad.

5. Lap.
Om Kyklingar, och huru de stö­

tas när de aro spada.
§. i.

Späda Kyklingar, som fallit rf- 
ter en ung Tuvp, äro nog qwicka och 
ej särdeles mindre hurtige, än Smä­
höns-Kyklingar; dock fordra de mi de 
första dagarna mera upseende och öm­
mare ans än desia. Den som med 
den mödan, som sagdt är, stött dem hit
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in-rils, hon bör med ej mindre akt- 
samhet söka at bibehälla dem hädanef­
ter; hwilkec i synnerhet ster vä efter­
följande sätt: Sedan man fädt dem 
wäl utkläckta, läter man dem ligga r 
sit bo uti twänne dygn, och da som ti« 
Last, med mar pä en flat tallrik , be­
söker dem, sättande 5 ä 6 i sänder 
vä tallriken, samt med Höns-kyklm- 
aen, och strör af maten för dem, da 
Kyklingen straxt börjar plocka, och 
Kalkonerna der af följa hans eremvel. 
Marcn bör nu bestä af färsta ägg- 
hwitor, härdt kokade, wäl hackade, 
med smä sturen gräslök och litet wäl 
stött swart-peppar blandade. Blom­
man af ägget mä gömmas til Kyk- 
jingarna blifwa 8 dagar gamla, da 
de redan wäl kunna äta, och saledeS 
Ler af icke blifwa förstoppade i deras 
swaga näf och lilla strupe, som annarS 
stti första dagarna ster. Under det, 
at man sä roar sig med dem, ser man 
efter deraS näf, pä hwilkas ycmsta 
spirs plägar sitta en liren wäxt, som 
kattas grpnet, och hindrar dem äta: 
Detta grynet tages behändigt bort med

fingret
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fingret och bidrager mycket til deras 
snälhec ac ära.

§. 2.
När de nu säledes blifwit stötte i 

Redan de lwä första dagarna, wisa de 
sjelfwa hog til mera utrymme; derfö- 
re hämrar man dem nu up i en warm 
Kammare, der man som ridast marar 
dem, sälom tilförene, och sätter rent 
watten för dem pä fiara sientallrickar. 
Nägre bruka härtil söt mjölk; men 
jag har försökt, at det är föga til gagns; 
ty när den städt en stund, tager den 
en seg grädda pä sig, hwtlken klibbar 
wid deras näf och hindrar dem frän sin 
spisning, at de dö, eller åtminstone 
stadna i wäxten. Pä gälfwet, der de 
nu gä, stal som tidast sopas och med 
ren sand beströs; ty deraf hällas de 
torra om fötterna, som de ock derme- 
delst fä tilfälle ac plocka sandkorn i sig, 
til sin naturs nödiga rensning och för- 
fristning. Om denna Kammaren lig­
ger sä til, at Solen stin pä fensterna, 
är det gansta godr; ty dä kan man 
midt pä dagen öpna för dem, dä de

C icke
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icke allenast fä frist luft, utan ock mvc- 
ken styrka af Sol-wärman, hwilken 
de äfwen nog fägna sig är. Hönan 
mäste ock nu rikeliga svisas och wait- 
nas, annars far hon snälr efter un­
garnas mat, som nu ar för dyr, och 
löper orolig omkring gälfwet, a c söka 
sig föda. Kli-röra af Hmcre är dcc 
bästa, som hon mä tilräckeligen fä; 
hwilket bör gifwas henne pä flara bott­
nar: Och fär man dä efter fä dagar 
roa sig dermed, at ungarna imänin- 
gom göra henne sälstap. Under dcfa 
dagar, men intet sedan, mä irattnet 
sättas för henne uti et ämbar? ty Kyk- 
lingarna kunna nu intet tomma sä högt, 
ar der wära och dränka sig: Eä kan 
ock Hönan med deras grunda makten in­
tet blifwa sä lästad, som hen efter sm 
länga liggning behöfwer.

När 8 dagar äro förbi, och de kom­
mit sig köre at äta, nöjas de icke med 
ar lä stäfralS mar, uran rvela ära stum 
deligen, ja, om mornarna, förr än 
skölerstan kan wara rilreds; dcrföre

förser



W 35
förser man sig med et var manliga 
Höns-korgar, inom bwilka man alrtd 
mä satta mat för dem, at de der, efter 
behag, kunna gä ut ock in, samt haft 
wa sin svis i frid för Hönan, som an­
nars icke spar det minsta deraf. Dock 
»nä man här giftva liret i sänder; tn se­
dan maren är trampad och oren, ärr 
de intet gärna deraf, utan hälst under 
det man strör för dem Wid denna ri­
den kan man lära äggblomman följa 
med hwitan, särdeles dä den är wäl 
härd kokter, och mä man här til, jäm­
te gräslöken, den de gärna äta, blanda 
smä korngrvn, som nägot blifwit blöt­
te i sör mjölk. Medan de säledes störas 
pä Kammaren, instänger man pä gär­
den et rum af 18 3 20 quaörLt alnars 
rvmd, och det sä tätt, ar de icke kunna 
krypa ur och förfaras. Uti denna lilla 
gärden, slär man up en liten träbod, 
wid patz 4 alnar i gusörar och 2 ä z 
alnar hög: Denna förses med rägn- 
fritt tak och et litet fenster pä dörren, 
samr med en eller twä starka stänger, 
hwarvä Hönan med Kyklingarna 
framdeles tunna flyga up och sitta.

C» När
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När denna gärd och bod säledes är fär- 
drq, föres Hönan med sitt sälstap dit, 
som sedan upwära der til Hösten och 
trifwaS wal. Denna inrättning är 
gansta nödig; ty först hindras de der- 
mcdelst, at löva wlda omkring, hwar« 
ti! de aro mycket benägne, och hwarige- 
nom de mycket gä af sig samt tämli­
gen warda til rofS för Hökar, Krä- 
kor och Kattor- Sedan äro de här bäst 
conlerverä6e för rägn och bläst; ty 
wid siika tilfällen skynda de sig sjelfwa 
til sirc hus, och för det tredje kan der 
ingen ofred ste pä deras mat, hälst när 
den stär i sina dertil gjorda burar; 
hwilkec ock är en god sak. När de nn 
komma in pä detta ställe, mä man, til 
ar öka deras föda, förwälla Edernäs- 
loc, wäl hacka och upblanda dem med 
grnn, ystad surmjölk och förstämda 
eller gamla ägg, hwarmed n,an cou- 
rmuerar kils de blifwa 6 ä 8 wekor 
gamla eller hälst längre; ty ju bättre 
de nu fä at äta, ju hastigare wäxa de 
och detz mer nytta mä man wänra af 
dem. Wld denna tiden tnfwas de 
gansta wal och wäxa märkeligen af smä

mast
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mast, den man til öfwerflöd fan staf- 
fa sig pä följande sätt: Man tager- 
en half eller hel runna, som inter rra- 
ric salt uti; denna fyller man löst med 
färst.draf och ställer uti er warmr rum: 
Efter 8 dagar finnes urt drafwen en 
oräknelig myckenhet af smä hwira äng- 
rar eller mastar, af hwilka man, en 
eller twä gänger om dagen, samt med 
drafwen gifwer dem, med mycken for­
man.

4.
Ehmnwäl alt detta synes, mara 

talk om den förra Kullen, mä del äf- 
wen wara sagdc om den senare; dock 
med den rilökning, at denna ej mä kom­
ma til den förra, utan stal äfwcn en 
lika afstängsel göras för dem eller oe 
mindre; dels derföre, at de ej mäga 
hataS af de större Änklingarna, dkjs 
ock derföre, ac man ma kunna gst - a 
dem dänre föda, och säledcs hieloa d<ln 
ril styrka innan dagarna blr mrndre 
warma och ljufliga.

§. 5.
Ändteligen är nu nödigt at tilse, 

C z det



det de hafwa sina kräfwor wäl fulla in­
nan de om qwällarna drifwas in. Skul­
le ock dä nägon finnas tom, bör den 
gifwas et helt pcvparkorn och stoppas 
med nägra bitar ägqhwira, sä fär man 
snart se förbättring. När man om 
qwällarna indrifwer dem, sättes Hö­
nans kli-röra i natt-härbärget, hwar- 
af sä wäl Hönan, som ungarna, ige­
nom fenstret ma se ar äta om rnornar­
na ,ä mycket dem lyster. Sä är ock der 
til ivetande, at der twänne Höns räda 
em Kullen, mä de bagge wara rilsam- 
man, fast de ock nägon gäng siulle wa­
ra oeme: Äfwen ock der, at man i 
gärden och husec häller rent, sann en 
eller twä gänger i wekan rwattar deras 
ben och fotter i förlank ellcr swagt 
bränwin, bwaraf de märkeligen styr­
kas. Sist staffar man sig bäde nöje 
och nytta, om man stryker smä fläckar 
af tunn Sirap eller Honung, här och 
der pä wägqarna, uti deras gärd; ty 
der af samka sig flugor dir, som Kalkon­
ungarna wäl weta at fänga. och är en 
sädan för dem nu, äfwen sä god, som 
et hwetekorn blifwer dem, dä de det 
framdeles kunna ara.

Z8 G §LZ--

6. Lav.
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6. dap.
Om Kyklingarnaö widare wardnad 

ochstötsel, ftdaude blifwa mmdre 
eller mera matnyttige.

§. r.
När ungarna äro 8 mekor gamla, 

bchöfwa de ej ägg, smä-gryn och gräs­
lök til mats; dock trifwas de detz bar- 
ne, om de ännu en tid fä surmjöiks- 
ost idland sin föda, som vä landet med 
nog liten kostnad wäl kan ste; derföre 
mä man nu med förmälda Natzlor, 
samt grofwa halfkokra Kornqrvn och 
Hafre eller Hwere kli-röra, nog göra 
dem tilfyllest: Hwarwid man ock til­
lika kan särra för dem först Nara, 
den de gärna vlocka uri. Man mä ock 
nu som tidast binda tilsamman äcstst- 
liga knippor Bläkäls, Räddise och 
Rättike samt andra gröna blader, och 
dem hänga här och der i deras gärd; 
hwilka de pä en liten stund sä af,ka­
la, at bara stjelkarna blifwa qware. 
Nk. Läggas desia grönsaker vä mar­
ken för dem, sä trampa de ner dem 
och ära sedan inm der af. Sa mä 

^ C 4 man



man ock wid denna äldren under kla­
ra och warma dagar dä och dä släp. 
pa uc dem vä nägon nära belägen grön 
plan, der de ära nog gräs och mvc- 
ker roa sig; men dä mäste man haf- 
wa en försigtig och tilförlärelig matta­
re med dem- Färst draf mäga de ock 
nu fä, sä mycket dem lyster: När 
den bstfwit gammal, är föga wärdc ar 
gifwa äc dem; ry de ära dä icke der­
as, man swälra hälre, som icke skaf­
far nägon nytta.

§. 2.
Nu börjar man ock at strö litet 

säd pä gärden för Hönan, och det 
häl,r om mornarna, dä Kyklingarna 
aro mäst margiriga, hwarigenom de 
af henne lära sig plocka och äta. I 
förstone mäste här til brukas Hwete; 
ty denna säden är bäde bcqwämligast 
för dem at äta, sayit gifwer dem ock 
den bästa födan: Der efter kan man 
In-uka Korn, som ock gör godt gagn. 
Der ar märkeligit, at sedan de unga 
Kalkonerna begynt äta säd, tiltaga de 
r waxren, sä starkt, at man snart

hwar
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hwar dag ^kan se män vä dem, och be- 
höfwes säiedes dä ej mera kokning etter 
mariagntng fdr dem.

§.
Wid denna äldren äro de mäft sä 

stora, som smä Höns, och just nu bä- 
de beqwämligast och stickeligast til stek 
pä de Höga Herrstaps-borden; derföre 
bör man nu söka tll, at afstaffa nägra, 
och om möjeligit är, alla de äldsta, 
undantagande dem, hwilka man wil haf- 
wa til lifs, som böra wara af första 
Kullen. Tre Daler Kopparmynt ne­
kas dä intet pä de nytznämde ställen; 
dock kan man med nog stalig win- 
ning sälja dem för 9 ä io Mark styc­
ket, eller 4 och en hals Daler parec, 
bälst om afwelen lyckas och fostrar 
sig wäl. I wldrtg händelse behäller 
man dem til Jul-tiden, dä man ef­
ter god ans bör fä ro, i-r ä 15 Daler 
stycket, ja, ock mer, när man patzae 
pä goda tilfällen; hwilket är en nödig 
hushäls - re^el för bäde den som stal 
köpa och den som wil sälja.

' C 5
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/. Op.
Om Kalkonernas botande, när de 

aro krampige och sjuke.
§. i.

Som alle Crearur, ja ock de 
störste och starkaste, icke äro förutan 
sina krämpor och sjukdomar, sa är ock 
med dctza; Icke detz mindre bar jag 
funnit, ar Kalkoner äga gansta god 
och hälsosam natur, ja, ar deras kött 
snart läkes, när dem wäldsama sär- 
nader och stador akomma. lUi att den 
tid iag roat mig med defa FoglarS 
fortplantning och stötsel, har jag ej 
tunnic mer än tivä siagS sjukdomar 
hos dem; hwilka bägge man dock med 
god rilftm kan förekomma, eller lärre- 
Ugen bora.

§. 2.
Den förra krämpan påkommer 

dem, da de äro smä, igenom rägn och 
kalt wädcr, hwaraf de blifwa förkylda, 
hänga rrmgarna, träna bort och dö. 
Sä snart man scr teckn här ttl, tilre- 
der man en härd deg af Hwece-mjöl

och



och osaltade smör, samt näget sön- 
decstörr swart-peppar, och stoppar der­
as den sjuka nägra smä aMga bitar 
i halsen, och det 2 a z gänger om 
dagen, tils man ser honom blifwa 
bättre; hwilkec snart ster. IW. Drsia 
smä deg buar böra deppas i mrolk 
eller warren, iörän man instoppar dem; 
ty deras löpa de desi lär rare igenom 
strupen, som är nog angeläget.

Den senare plägar äkomma dem 
om Höjien och dä de äro mäst wuxna, 
bestående deruti, ar de swulna under 
ögonen, och der ofta sä, at de förlora 
synen och kunna icke föda sig. Manga 
mena, ar sllkr förordsakas af Hafre-ir­
rande, hwilken sad de mena ännu waca 
dem för hetsig, som jag icke ogillar; dock 
har jag ofta förstädt, at ock andre om­
ständigheter kunna förordsaka slika swul- 
nader: Säsom förkylning genom kalla 
Höst-rägn, Näsans förstoppning af 
damb-full säd, röra eller draf: Ja, 
jag har ock funnit, at surt och orenc
rännstens-warren, hwilker de sökti bnst af

annar

4?
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annat dricka, har gjorde dem förstov- 
pade i lifwer och staffät dem denna far­
liga krämpan. När man blifwer warse 
Letza swulnader, stal man straxt med en 
liren fjäder uprensa näsbororna, och 
dec sä warsame, ar den tunna hinnan, 
som dem emellan sitter, ej widkommes. 
Nägra sticka städren nudc igenom, sä- 
som pä andra Höns plägar ste wid wisia 
tilfällcn; men det är sördärfweligic. 
Sä snart man fädt orenligheten bort, 
smörjer man swulnaden med litet smör, 
och larer der mcd blifwa ttl andra da­
gen. Synes swulnaden dä icke hafwa 
glfwit sig, mäste man med en hwasi sax 
eller hällt svitsig gädd-käft upsprätta 
den, at det innesiutna wattnet eller hwa- 
ret affiyter, hwarpä säret med smör be- 
strykes, som deras pä en liten tld lä­
ker. Wil sjuklingen under denna tiden 
inret ära, mäste den dagligen stoppas 
med härd rägmjöls-deg, at han icke 
mä förlora sig: Förmodar män, at 
sjukdomen härrört af orent watten, bör 
jämre degen gifwas z ä 4 pepparkorn, 
nägra dagar ä rad, som ofortöfwadr 
ersätter stadan.

§. 4.
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Förutan nvssnämde krämpor, har 
jag ej funnit nägon farlig sjukdom pä 
dessa Crearuren, det undantagande, at 
de, när de äro sväda, snart bränna sig 
af nässlor, hwaraf de blifwa helt lama, 
och härrörer af m fladelig owäligher; 
wid stikt tilfälle bör man twätta dem 
med swagt bränwin. Hugga de hwar- 
annan i hufwuder, om wären, när de­
ras leketid är, bestryker man stadan 
med liret gammalt smör, och det sa spar­
samt, ac ej nägot deras rinner dem i 
ögonen.

§. 5.
Sist wil jag ock nägot nämna om 

dessa Foglars nndare förädling til me­
ra nytta för den som dem upfostrac- 
Detra ster genom stoppning. Härwid 
är ingen widare möda, än at man stän­
ger hwar och en uti et trängt men ljust 
rum utj 12 eller 14 dagars tid, och 
under samma tid stoppar dem med as- 
länga klimpar af härd räg eller korn­
mjöls-deg; hwilka klimpar böra dop­
pas i watten, at de lätt rinna honom 
genom halsen; Och bör stoppningen sä

§. 4.



ste, at kräfwan icke bliftver förstoppad, 
hwarföre man hälft giftoer mindre i 
sänder och oftare, sasom z gänger om 
dagen och den fjerde om aftonen nä- 
goc rundeligare. När han härjämte 
har tilrackeligir walten., och nog sand at 
plocka uti, blir han sä ftc, at han mä 
komma sasom heders-ftek vä de förnä- 
mares bord; pä samma sätt kunna ock 
Hönorna gödas.

§. 6.
Den som mera wet om detza dju­

rens fortplantning och ans, gör wäl 
dä han dec rilkänna gifwer: Jag ftad- 
nar nu och försäkrar hwar och en om 

sullc gagn, som efter denna bestrtf- 
ning störer sina Kalkoner.
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,

Ttlvkmng.
I. Op.

M?huru större delen af Foglarna kunna lesivq 
i flera ciim-ucr och under olika himlar, 

! hwarpä flyttfoglarne lemua os; et säkert bewis; 
sä finnes dock ibiand Fjädersänaden de, hwil» 
ka icke ulan lwäng lemna sina hemorter: Dr 
upsöka det den runda och förut-seende Naturen 
för dem pä samma ställe til föda och wärn 
mDr och beredt. Flyktas de twärt emot Ska» 
parens allroisa inrättning pä fränuuanve orter, 
kunna de ej uran mycken möda och konst hällas 
wio liswet.

Genom wanan haswa dock mange bliswit 
mindre ömtälige, och sä ined tiden härdade, at 
de, fastän frän hetare länder hamrade, hafwa 
dock uthärdat war wimerköld.

Man föreställde sig länge, at Ralkoner, 
som frän Westindien eller Lowisiana til otz aro 
inkomna, ej ffulle kunna trifwas, och giswa ä» 
garen en mot mödan swarande nytta. Läng» 
warige och mänga försök hafwa dock nu me» 
ra hunnit wisa wederspelet.

War erfarne HuÄor hade i sin tid, som en 
vmkugsen och snäll Husfader, med mycken osparv 
möda urrönt, och uran förbehäll upläkl den 
skötsel defie foglar tarfwa.

Som denna lilla Hushällsgren, äfwen som
flere smä dylika, fordrar en kuudskap, hwilken

för
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för den enfaldigare landtmmmen korve wara nö« 
dig, om han wivare stal kunna urforffa lättare 
vch förmånligare särt, at detza Fjäderfän upfö- 
da; sä har man lrvdt sig göra allmänheten en 
rjenst med denna nyttiga vch efter fler-äriga 
försök sammansatte Aftandlingens wivare utgift 
wande, halst den nu mera blifwit rar och in» 
nedailer dek bästa, som hitintils i wärt språk 
warit om Ralkoner ffrifwit.

Den gunstige läsaren täkteS ej obenägit emot» 
raga de smä anmärkningar, som härwid bifo­
gas. De äro ragne as egna och andras rön, 
som man pä in«och utrikes orter kunnat inhämta.

H. 2.

<War ^uQor räder en Hushållare, ar ej lägga 
sig til större antal af Sramkalkoner, an en Tupp> 
och fem Hönor. Hans ffäl s«s uti ofwanstäenve 
päraglapbe. Det torde äfwen wara det sörsigti- 
gaste, at häruti följa ^uQors räd för dem, som 
bo längt ifran de stader och orter, derrst Fogel 
med fördel kan afsättas, samt dehutom har litet 
utrymme, otjenligit til betesmark för detze Fog- 
lar: Et mindre dyrlegt och pälitcligit wallhion kan 
vcksä rätt ofta hindra en at lägga sig til er större 
amal af drtza Fjäderfä, än som kunna hallas inne 
hela aret igenom.

Men som mänga Hushållare förmodeligen haft 
wa en förmänligare och lättare afsättning härmed, 
samt äga omkring sig sadcma marker, hwarpa 
yrtze djur kunna hämta sin söva, under « pälire-

ligit
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ligit men lättfödt Barns eller Gumas inseende och 
hagn ifran odjur och russwäder; sä är del helt sä- 
kerl, al en siörr« hop as Sramkalkonerssulle längt 
mera bäia en Landchushällare ar underhälla, än ^ 
«t ringare ankal veraf. Derföre ser man ock pä 
utrikes orrer stora hopar föras omkrina pä den. 
At pä detta satt upföda Kalkoner är mera förmån­
ligt, ses af sö.jande ssal.

Ty l.o ar rörelsen för detza djur längt hälso- 
samare. 2:0 Hafwa de under den samma frihet, 
ak uplera för sig en naturligare föda, som är mass, 
frukcer, frön, rötter, gräs. z:o Utarbeta de en 
renare saft, som blir för männissjan sundare och 
läckrare ac äta. 4:, Kostar det mindre ar hälla 
en wakterssa, kom kan sas för bara maten, an ar 
föda en stor hop Kalkoner inne hela Sommaren 
vfwer. 5:0 Kan äswen härril läggas, ar man 
lika fullt märre hafwa en förständig wakterssa til 
handS, som dem föda och u^paha kan. 6:0 Fö- 
rekommeS dermed mänga sjukdomar, som annarS 
under deras ständiga lwäng ssulle kunna pa- 
komma.
I kraft af detza ssal hafwa urlanningarne mä- 

stabelen öfwer wintren 16 Hönor, förutan de der- 
til nödiga Tuppar. T>l samma anral Höns hälleS 
hos dem sällan mer än 2 L z Tuppar. Skulle ef­
ter wär ^.uLlors mening och uträkning flere finnaS 
nödige, kan kostnaden pä dem ej wara mycket 
stor.

Och hwad Tupparnas inbördes strid och »säm­
ja angär, f-r hwilken man stulle afhällas ifrän, 

D ar
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at pälagga et större antal, sä kunna de under sin 
största hetta hällas ifrän hwaranöra med sina 
witza Hönor asstangda.

§» 3-
En afwels sörkofron beror mycket pa Han» 

könets aider och krafter. En alt för ung och en 
gammal tjur lemna ester sig swaga och aftagande 
affödingar. En gammal hingst försämrar sitt 
siägte o. s. w. Hwarl och er djurslag har sin witza 
lid, dä den är muntrast ock da warfforna aro bast 
prLpsrsra-Zs til aswelens fortplantande. Denna 
infaller mot den ålders tid, da djuret blir full, 
wuxir och warar nägot derefter. Kalkon-Tuppen 
upnär sin mognad innom första arets flur, och 
är dä äfwen, som i del andra ärers början, som 
qwickast och tjenligast til afwelens fortplantande.

§. 4.
Hönornas tid kommer och gär ej sa snart för» 

bi, som Tupparnas. Deras mäft eldiga och 
fagraste perioä wisar sig uti det andra, tredje och 
fjerde arelS alder.

2.
§. i.

Dm nordiffa kölden twingar wal dcha djur; 
men fä äro de dock ej sä kmkoge, som der allman» 
neltgen tros. Nätterna uti Jnvirn äro nog kalla.

x Ge»

5<2



Oenom en läna och säker ärfarenket kar man ut­
rönt, nk köttet eller dem sem kos 06 ötwer nät­
terna fätt sitta mi höga frän, eller pä veni! upsiag- 
na hjul, uli sriffa nanim>en, Kar k ^unni'6 wm 
ra langt smakeiiaare an Veras, som under 'ämma 
tiv hällits inne Uli hus, hwarS kött ssal antagit 
en smak af huset.

Z. Osp.

§ r.
Förr an warpningsiiven infaller, bör sör htvar 

annan höna et litet bo mara tillagadr. Dttia bo 
ssal wara sä storr, at hönan mev 153 ägg 
och liter unverströdt hö veruki kan lä rumm- Wrv 
detza bon böra Kalkonerna förut wara wane, sä 
ar nar te ssola wärpa, ve Vä ei länge behö'wa sö­
ka sig om esier wärprevan. Smä lös. gran > och 
tnqwistar sättes upöfwer ve§a boen, för ak sa myc­
ket mer likna naturen, och hö strös mi boet.

Sä snart ve lägga sig ar wärpa, bör törren och 
fenstrer tilsturas, samt alt buller momkring hinvraS.

Ehuru Ve i förstone ej älv nogräknave, at altid 
intaga sina förra Aevor, sä ar dock lörvelakiigt, at 
hwar och en har sit eget bo sör at untsiippa tränga 
Ve anvra. Twä kunna altid under wärpninasliven 
förlikas om en Reda, hälst emedan ej alla wärpa 
pä en gäng, och ej flera än hälften as Vem komma 
at ligga pä äggen. ,

D - 4
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4. 0»?.
§. l.

Pä utrikes orter, der mänga t. e. 16 Hönor häl­
las öfwerwinmn, förekommer man, ak den ena 
Hönan ej far lägga sig förr an den andra. Detta ^ 
är nödigt, ak i agt taga bland de Hönor, som är» 
uki ek och samma hus. Ty om nägra föruk skulle 
läggas, blefwo de stundeligen oroade af be andra, 
och detza äker af de förra, hwilka, sedan be utlegak, 
skulle störa de senlagbe. Waktperfonen finge ock 
mera ar beställa. Desutom är det förmanligit, 
ak ej i sörkib skynda pä KyklingarnaS kläckning förr 
än den tiden, dä jorden grönskas. Detta tal bock 
undantag, derest förstfödde och tidigt fullmatade 
Kyklingar kunna med fördel afsättas. Härwid bör 
äfwen öswernoägaS, at olika gamla Kullar föröka 
vmwärvnaden och kostnaden.

ttk. När äggen ffola läggas under Hönorna, 
pläga somlige kunna wälja dem, hwarutur Tuppar 
skola kläckas; ar ägget mer spetsigt ät den ena äm 
dan och har en hwirfwel» lik ritning, sä sörwänra 
de derutur en Tupp. Alla Hönor äro merendels 
bredare midt öfwer- Om detta genom rvidare för» 
sok finnes äga grund, kunde det tjena wid sina 
lilfällen. Ty en Tuppkykling är dyrare, och 
gifwer et äelicakgre. mustigare kött.

Kalkon-ägg kunna äiwen läggas under ma­
ra smä hemhöns, som dem utkläcka. Men da 
ssal wäl halm läggas un Revan, och Hön»
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sen ffola öfwerhöljas mrd hö, derut! ulltappar 
blandas för at öka wärman.

tz- s-

<War ^uQor har funnit radeligit, at under 
de första dagarna af liggningen ej lata en Hö­
na upstiga mera an hwarannan dag. HanS 
okserv2lic,n ffiljer sig deruti frän Utlänningar- 
nes, hwilka twärrom västa der wara förmån­
ligare, at hwar Vag förmä Hönorna stiga up 
och ära. De fa ej ga ur pä gärdenuran 
färres mat och drickelse för vem pa galfwet. 
Waklerssan ställer sig i Vörren, och motar dm, 
under Ver de fa en half rima at äta pä. Se­
dan de säiedes förtärt sin beskärda del, formas 
de ar äter intaga sina rum, hwarpä dörren och 
fenstret tilsias, ar ej ljuser mä inkomma. Man 
haller i allmänhet före, at Hönorna ej kwma 
mä wäl, med mindre de fä mar och drrckelse 
en gäng om dygnet. De sä dä aswen tilfalle 
ar afföra orenligheten, som annars skulle vem 
förolämpa.

§. . -
Jmellan i; « ,8 ägg laggas gemenligen

under en Kalkon-Höna. Detta antal propar- 
rionerss ester äggens och Hönans storlek. ^?ls 
Höns-och Ank -ägg läggaS 20 under en Kal­
kon - höna.

D Z
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§ 4.
Dä KMngarne begynna, at lemna sina 

förra boningar, aggikalen, brukas pä Utrikes 
Mer, ar lata Hönan ligga jamr r 2 vyan, ak 
ho» >j med sit trampande mä ffada de späsa 
ungarna.

VsIImonr ds komsrs berättar Uti sm 
viIiongire 6'^l>stc,irs I^Liurell?, sig bgswa as en 
fprfarm Husha>ler,ka höror, hurusom hon med 
wäskeljg förman plägade doplui alla nykläckte 
Kyklinqar ned un watken. Hon trodde sig 
derigenom hrfwa sä härdar desia »ilkomne smä, 
ar ve bljfwir mindre ömräliqa. De wilda l^s- 
ijonsi- doppa sina Barn uii watlen, hwarme» 
dest Barnen förmodas fä en starkare hälla.
Manne ej OsterlandninaarnaS 'mmersta d>lsa- 

hade nägon kk^list orsak 
Sa'!an kander ar alla i; 4 k 8 aggen, soin 

läggas und>r en Höna, aro sröa och gifwa 
lekwande ungar. Bär altla nödigt, ac ej sy- 
fä'"»tta en Höna, med »lägra -a ungars upfö> 
dande. har jag sedt kunna as en Höna 
fföt s, Allderföre pläga utlänningarne dela 
alla Kykl-ngarna einellan de 8 Hönorna, och 
dermed gfsända ds 8 härifrån entledigade til 
T-r-oen, eller ock läggas de pa Ank-eller 
H'msäag, som bättre bärar. Soml'ge förena 
V kalkoners »»»»gar och asswa dem alla ar en 
ät Ma vch upföda. En Kmkon-Höna wär«

per
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ver gemenligen mi sme örminer vmäret, 
oiiikrinq uri tvlsrrii och » manader.
Men stat hon störa ungar, som ftm tilkommir, 
tvärper hon ej om hosten, hälst hon Dä 
«1 sär omgäS mev Tuppen.

De sem wnrpna äggen kunna sallan mev
sörr-l u,mckc>s fir m s°m p^°m.
m.r. De hallas äswen as mänga sor stade- 
Uge ar ära, ock rros sörordsaka sten. Mcn 
genom smaken kunna De ej strhaS sran mara 
gemena Hons-agg De y4a ocha mjölken 
pä samma särr, som andra agg- Sa.ee es 
lvckas De rryggr kunna äras. Den bajia nyr» 
tan en Huskattare gör stg med^ Kalkon ^ -
norna ar, at sedan °ve sorsta oang n u.k ack 
sma egna, lära Dem Mlrgga Ank och Hons- 
ägg-

z. c-x.
§. I.

i

War uti Hushållning erfarne ^uQor lärer 
vtz, ar som tidigast undfägna Kyklmgarna un- 

De 2'.ne sörsta vagar vä Ve ligga un Re­
van qwar. Hos urlänningen akras ^ nog», 
ar detze nysödve ej ma sä der mmsta pa första 
dngmr; om rcke man wit räkna er peppar- 
korn mev irrel Mjölk, hwilker grsmes, lvm ek
kl-lerv-mv. D 4 Det
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, naturligare ak i början ej Lfwer-
lalta Veras s.vaga magar med för mycken pläg» 
tnng. Den alwise Skaparen larer wäl sä 

^ "dan före siri intrade i denna 
wldlyftiga forräds. kammaren, fält sa myckel 
Ve behofwa, antil dest deras krafter sä tiltaga, 
^ ^ kunna sr sia om efter hiklilS owanlig sö­
va, och den smälta»

§-

/^",de tre första dagarna aro förbi, 
Plaga Hushallars , brist pä ägghwila, som 
annars wanllgtt glfweS, koka arrer, til detz 
Veras blir en tjock gröt, hwilken ställes fram» 
för dem med deruli blandad lök, hwaraf de 
a a Mgra dar deresier, sedan de dermed 
VNlwit wane, blandas arterna med allehanda 
gröna saker, som hackas och kokas: Såsom 
Sallat, Brannaslor, Äpple med mera; af 
deste tages sörst en tredjedel, men 14 dar

man allenast en tredjedel ärrer mot 
kwa trediedelar gront.

Alla dar sä, länge de hällas inne, lagges 
och hack/" ^rastorftva, h^arpä ^ kunna gä
. S>ä snart Kyklingarna täla luften och det 
ar wackerr wäder, flappas de med Hönorna 
m pa marken, at roa sig, ych upsöka det de 
sielfwe ftnna wara för dem smakeligit.

6. O-o.
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6. Lap.

§- i.

Sedan Kyklingarna b'iswit nagot starkare 
och tala luften, föras dr ut pä beret, at up, 
söka mass, grodungar, gräshoppor, frukt/ 
frön, äpplen, plommon i trägärven, nastors 
frön och andra gröna saker. För al mätta 
dem med mastar, föras de bittida ur om mor« 
narno pä de ställen, der jordmastar Lä pläga 
wisa sig som mäst. Ut pä daggen böra de 
dock ej komma; de wankrifwas deras ej min­
dre an af ragn och flaskigt wäver. Waktaren 
stal nlhallas, al som oftast ändra betesplatser 
för sin sjäderftmad. Han blir deras muntrare, 
smälter bättre maten, fär starkare hälsa och 
glfwer et läckrare kött.

I stogen älsta de halst at lefwa. Sä snart 
ängarna äro stagne och höet kommit i stack, 
kunna Kalkonerna pa dem med fördel flappas. 
Allehanda krälande mastar, inlcQei-, gräshop­
por, spindlar, finnas der til öfwerflöd för des­
sa gäster. Sammaledes dä säden är samlad 
i hög, kunna detze djur, pä de bara åkerfäl­
ten, hafwa en härlig maltid af spilda korn, 
men i synnerhet af spindlar.

Mot hösten förplägas de med omogen mast- 
stungen frukt, samt andra grönsaker och jord­
frukter, sä ar kostnaden är föga at räkna 

D 5 mvt
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mok nyttan, soai man af dem kan för- 
wanta.

k>IK Snäckor och iglar äro en stadelig mak 
för Kalkoner: De fä derefter en dödelig cli-
srrbss.

Om nägon märkes mista spp-rircn, la kan 
den wäckas, vm Kyklingarna gljweö kokc Korn- 
eller Hcrsgryn.

Jag har förut nämnt, ak de stola drifwas 
ut, hittida om morgonen, ftc ak staffa sig nä- 
gor til förtäring. Uromlands föras de kem 
klockan 10 för middagen, dä Herran ar stack, 
ock hällas inne til klockan 2 L z ester midda­
gen. Sä nödigt, <om vec klara ljus tö strälar 
för Kyklingarna ar, sä stadelig ar ock dctz 
starka herra- Mor aftonen drisivas de ej hem 
förr, an helt sent.

7.
Hos oh i Swerige är allmogen owan wid 

del myckel bärande sätter, ar snöpa, gälla, ut­
skära, snirra och capunera de til siagt arnaoe 
diuren. Den ar dock en urgammal Hushälls- 
konst, hwllken oinralaS uri 5 Mos. B. Den 
önoades äfwen i Norn sa allmänk, ar det 
mäste förbjudas. Hos ost har det kommit ue 
bruk. Hwad ullanmngm härmed tvinner, 
samt hwav for smakelist och mustigt kött et
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sadant ukssurit kreatur ger, är otrosigt för den, 
som dylikt ei sätt erfara. Pä bäva könen, 
anstalles denna oper^non med fördel, ä^wen 
so n dek kos swmflägtet tilgär. Jag rorve 
framdeles fä tilfäilr, ak närmare beskrifwa Vet­
ta sänel. ,

8,
Kalkonernas sjukdomar hällas före wara 

mäst lika med dem, som hönsen pläaas uiaf. 
Men de stigas istän hwarandra i Mycket.

Dä Kalkonerna giswas up, bliswa matte 
vä) magt och man annars ej märker nä» 
gon äkomma, brukas i Frankriket, at sticka 
den sinkas na)' uri win, at den deras dricker. 
Om han ej w:l deras swalja, hålles deras Mi 
honom, sa ar han d ras mä upfristas.

P'vra korn ljen", at wacka axpeciren, och 
, ak iörekonusia en hvp sukcomar.

Kokt Korn-etter HerSgryn tjena äswen til 
samma äimamal.

En bläsa plaaar wisa sig pä tungan. Man 
sticker häl pä bläsan och lwättar stället mev 
tvin.

Feber ölwerfaller dem som oftast. Den 
märkes pä blod»pinnar uri wingarna, som 
ivaxa stora, sä at hela winM veraf ofta sio-



kar. Uti savant fall dragas detze blodsulla 
pinnarna ur, och win giswes dem at dricka, 
eller som bättre är doppas bröd Uti win, som 
gifwes dem ar äta. Uti samma sjukdom gif» 
iveS ,dem äfwen watten, bwaruli qlökgadt 
järn warit fläckr, lamt sten^öre - gräs och gråbo 
hackade, en hals hand full för 40.

Kalkonerna aro som oftast plägade af en 
huswudswullnad. Man brukar mi denna sjuk­
dom twatta hufwuder med järnwatlen.

dist. Sä snart nägon sjuknar, bör han 
stiljas frän de andra, och ej alerkomma kil 
Vem, förrän han vlifwit aldeles frist. I an» 
nor händelse kunna ve andre af honom smittas.

Ocmi ar en för Kalkoner Ziflig vrr. Dä 
de förmenas deraf hafwa alit, är Oliw-olja 
det basta motgift. /

Hafwa de af händelse ätit af trägärds» 
snäckor och stogS»iglar,/a de en dödelig äiä» 
rkee. Peppar och Gråbo pulveriseraäe och 
hopknädde wcd ^KeriaL, äro tjenliaa läkedo­
mar emot denna plagan: Deraf giswes er eller 
annat piller, som stickes dem i halsen, tid ef» 
ter annan.

Til underrättelse för de okunnigare, som pä 
tvrget wtlja köpa Kalkoner, far man följande 
anmärka. Det är bekant, at de ynare Kalko­
ners kött är bättre och blir mörare än de

al»
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äldres, som är fegt och härdsmältare. Der» 
före ar det nödigt at kunna ffilja de yngre i» 
frän de äldre. De yngre Kalkon - hanarne 
aro äfwert tjenligare til afwelenS fortplantande, 
som förut är sagdt.

En ung Kalkon har korta sporrar, famk 
swarla och miuka klor.

En gammal har torra och härda sporrar, 
och dä han är flaglad, har han 

mycket infallne ögon.
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